

OECD-FAO Agricultural Outlook: 2005-2014

Summary in Greek

Προοπτικές του γεωργικού τομέα του ΟΟΣΑ και του FAO : 2005-2014

Περίληψη στα ελληνικά

Κατά την περίοδο πρόβλεψης η γεωργική παραγωγή αναμένεται να αυξηθεί με αργότερο ρυθμό σε σύγκριση με την προηγούμενη δεκαετία. Εντούτοις, η παγκόσμια κατανάλωση θα προσαυξηθεί, κυρίως λόγω των οικονομικών επιδόσεων και της πληθυσμιακής αύξησης στις αναπτυσσόμενες χώρες. Το γεγονός αυτό αντικατοπτρίζεται στη μεταβολή της θέσης διαφόρων χωρών και προϊόντων στις καθαρές εμπορικές συναλλαγές κατά την επόμενη δεκαετία.

Εντούτοις, η αύξηση του εμπορίου βασικών γεωργικών προϊόντων θα παραμείνει χαμηλότερη από αυτή άλλων προϊόντων, λόγω κυρίως της διατήρησης σημαντικών εμπορικών φραγμών. Παράλληλα, μεγάλο μέρος της αύξησης αυτής οφείλεται στην ενίσχυση των συναλλαγών μεταξύ των χωρών του Νότου, και συγκεκριμένα στην επαύξηση των εξαγωγών τόσο των παραδοσιακών όσο και των νέων αναδυομένων εξαγωγικών χωρών του αναπτυσσόμενου κόσμου.

Οι εισαγωγές γεωργικών προϊόντων των αναπτυσσόμενων χωρών αναμένεται να σημειώσουν αύξηση, η οποία όμως θα συμβαδίζει εν μέρει με την αύξηση των εξαγωγών των χωρών με χαμηλό κόστος παραγωγής στον αναπτυσσόμενο κόσμο. Κατά συνέπεια θα ενισχυθεί μακροπρόθεσμα ο ανταγωνισμός στα παγκόσμια χρηματιστήρια εμπορευμάτων. Η εξέλιξη αυτή, σε συνδυασμό με τα υψηλά κέρδη παραγωγικότητας σε παγκόσμιο επίπεδο, θα επιφέρει περαιτέρω πτώση των πραγματικών τιμών των περισσότερων γεωργικών προϊόντων.

Δεδομένων των πιέσεων μείωσης των πραγματικών τιμών, οι γεωργοί αναμένεται να εντείνουν τις προσπάθειες βελτίωσης της αποδοτικότητας και της παραγωγικότητάς τους και να επωφεληθούν από τη μεταρρύθμιση των πολιτικών που παρεμποδίζουν τις προσπάθειες αυτές. Η μείωση των πραγματικών τιμών θα ωφελήσει ενδεχομένως τις χώρες που εξαρτώνται από τις εισαγωγές για να καλύψουν τις ανάγκες τους σε τρόφιμα.

Η συνολική γεωργική παραγωγή των αναπτυσσομένων χωρών αυξάνεται γρηγορότερα απ'όσο σε άλλες χώρες, και κυρίως απ'όσο στις χώρες μέλη του ΟΟΣΑ των οποίων το μερίδιο στην παγκόσμια παραγωγή των περισσότερων προϊόντων μειώνεται. Η συνεχιζόμενη βελτίωση της παραγωγικότητας συνεπάγεται την αύξηση της παραγωγής σε όλες σχεδόν τις χώρες, όμως η επέκταση των γεωργικών εκτάσεων στον αναπτυσσόμενο κόσμο είναι εξίσου σημαντικός παράγοντας.

Οι αλλαγές στη ζήτηση εξηγούν εν μέρει τον αυξανόμενο ρόλο των αναπτυσσομένων χωρών στη διαμόρφωση των παγκόσμιων αγορών γεωργικών προϊόντων. Η αύξηση του πληθυσμού και των εισοδημάτων, σε συνδυασμό με την αστικοποίηση και τη διαφοροποίηση των διατροφικών συνηθειών, αναμένεται να προσauξήσει τη ζήτηση και να μεταβάλει τη σύνθεση της κατανάλωσης τροφίμων που θα στραφεί προς τα ζωικά προϊόντα.

Η αύξηση της ζήτησης ειδών διατροφής στις ώριμες αγορές των χωρών του ΟΟΣΑ αναμένεται να είναι μέτρια. Τα χαρακτηριστικά των προϊόντων και οι μέθοδοι όσον αφορά την ασφάλεια, την ποιότητα, το περιβάλλον, την καλή διαβίωση των ζώων κ.λπ. είναι σημαντικότεροι παράγοντες καθορισμού της ζήτησης σε σύγκριση με τις αλλαγές στις τιμές και τα εισοδήματα.

Οι συντελούμενες διαρθρωτικές αλλαγές στη βιομηχανία τροφίμων, οι οποίες χαρακτηρίζονται από αυξανόμενη συγκέντρωση και παγκοσμιοποίηση, καθώς και από αλλαγές στη διαχείριση της τροφικής αλυσίδας όπως η μεγαλύτερη εστίαση στα πρότυπα προϊόντων και τον κάθετο συντονισμό, αναμένεται να συνεχιστούν κατά την περίοδο πρόβλεψης. Οι αλλαγές αυτές, που λαμβάνουν χώρα παράλληλα με τις εγχώριες και τις εμπορικές πολιτικές και με τη μεταρρύθμιση των πολιτικών, αποκτούν όλο και μεγαλύτερη σημασία όσον αφορά τις μακροπρόθεσμες προοπτικές των γεωργικών αγορών και συναλλαγών.

Φυσικά οι «Προοπτικές» αυτές υπόκεινται σε ορισμένους παράγοντες αβεβαιότητας. Το οικονομικό και πολιτικό τοπίο ενδεχομένως να διαφέρει από αυτό που εικάζεται στην παρούσα έκθεση. Συγκεκριμένα, η εννοϊκή έκβαση του γύρου εμπορικών διαπραγματεύσεων της Ντόχα θα βελτίωνε τις προοπτικές του εμπορίου. Επίσης, τα προβλεπόμενα άνευ προηγουμένου χαμηλά αποθέματα δημητριακών θα μπορούσαν να επιφέρουν μεγαλύτερη αστάθεια των τιμών των δημητριακών και να επηρεάσουν την παγκόσμια ασφάλεια τροφίμων. Δεδομένης της αυξανόμενης σπουδαιότητας της Κίνας και της Ινδίας στις παγκόσμιες αγορές, έστω και μικροί κλυδωνισμοί είτε από πλευρά ζήτησης είτε από πλευρά προσφοράς στις μεγάλες αυτές χώρες θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε σημαντικές εξωτερικές αναπροσαρμογές. Σημαντικός παράγοντας αβεβαιότητας είναι επίσης οι επιδημίες ζωικών ασθενειών.

© OECD/FAO 2005

Η περίληψη αυτή δεν αποτελεί επίσημη μετάφραση του ΟΟΣΑ.

Η αναπαραγωγή της περίληψης αυτής επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση ότι παρατίθεται το δικαίωμα αποκλειστικής εκμετάλλευσης του ΟΟΣΑ, καθώς και ο τίτλος της πρωτότυπης έκδοσης.

Οι Πολύγλωσσες Περίληψεις είναι μεταφρασμένα αποσπάσματα των δημοσιευμάτων του ΟΟΣΑ που εκδόθηκαν αρχικά στην αγγλική και τη γαλλική γλώσσα.

**Διατίθενται δωρεάν στο Ηλεκτρονικό Βιβλιοπωλείο του ΟΟΣΑ
www.oecd.org/bookshop/**

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Δικαιωμάτων και Μεταφράσεων της Διεύθυνσης Δημοσίων Υποθέσεων και Επικοινωνιών του ΟΟΣΑ.

rights@oecd.org

Fax: +33 (0)1 45 24 13 91

OECD Rights and Translation unit (PAC)
2 rue André-Pascal
75116 Paris
France

Επισκεφτείτε τον ηλεκτρονικό μας κόμβο www.oecd.org/rights/

